

记者 尹成君

机遇 从左后卫到左边锋

贝尔在年轻的时候就拥有了很多球员追寻一生也无法获得的东西。他拥有超常的天赋、奇快的速度以及良好的职业规划,在南安普敦起步时,就已经绽放出了不同寻常的潜质。

少年成名让贝尔在整个职业生涯中都获益匪浅。他在16岁时就已经是南安普敦一线队的一员,一年后便以1500万欧元的转会费加盟名气更大的热刺。其实,那时的贝尔还是一名左后卫,但是超强的进攻能力和极快的速度让当时的主教练雷德克纳普觉得这完全是大材小用。

如果贝尔一直在左后卫的位置打下去,那么他的成就不会超过当时热刺正选左后卫埃克托,他就是为进攻而生,为进球而努力。雷德克纳普将他的位置不断前移,从左后卫到左前卫,从左前卫到左边锋,最后,整条左路都不能满足他的需求,雷德克纳普直接为他设置了前场自由人,让他以自己最擅长的方式自由发挥。

其实,在贝尔早期的职业生涯中,机遇给予了他意想不到的收获。如果没有转会热刺,如果没有遇到雷德克纳普,如果埃克托没有去打非洲杯空出了位置,可能贝尔的成长不会如此突飞猛进,他的崛起也不会如此迅猛。

辉煌 从“两亿齐飞”到五冠在手

贝尔的人生转折实际上是从皇马开始的,毕竟热刺还算不上是欧洲数一数二的豪门劲旅。2013年,贝尔以1亿欧元的转会费登陆伯纳乌球场,那时的他,满脸洋溢着青春笑容,还浑然不知接下来的九年,他将迎来什么。

四年前,“银河战舰”已经用近1亿欧元的转会费签来了C罗,而贝尔的加入,让皇马的两条边路有了一个新的名称“两亿齐飞”。

那时C罗与贝尔在西甲赛场上真的是无所不能,他们互换位置,左路右路通吃,时不时还能出现在中路。长途奔袭、超级任意球以及门前劲射,贝尔将自己在英超积累的资本成功地复制在西甲赛场上,尤其是2014年西班牙国王杯上对阵巴萨时的“弯道超车”,他将自己的天赋展现得淋漓尽致,成为专属自己的标志进球。

贝尔加盟的这段时间,也是皇马突飞猛进的几年。他与本泽马和C罗组成BBC组合,与巴萨的梅西、苏亚雷斯和内马尔的MSN组合相抗衡,取得了意想不到的佳绩。也就是在他加盟的第一年,皇马便获得了欧冠冠军,贝尔在决赛对阵马德里竞技时打进了绝杀的一球,这是他第一次登上欧洲之巅,并且还是以夺冠头号功臣的身份。

这粒进球实际上已经奠定了贝尔在皇马的地位,尽管之后风云变幻,迪马利亚、J罗、伊瓜因这些与他旗鼓相当的球星来了又去,可是BBC组合却岿然不动,并以此为根基迎来了前所未有的欧冠三连冠霸业。

加上去年皇马再次获得欧冠冠军,贝尔的欧冠夺冠次数已经有五次之多,虽然这一次他算得上是躺着混了一个冠军,但是除了皇马队中的几名老队友,世界足坛已经几乎无人能与他比肩,连梅西也只有四座欧冠奖杯。

无穷尽的伤病以及与几任主帅的不和,导致他在皇马的出场时间越来越少,俱乐部十分想甩掉这名高薪球员,态度已经与2016年续约时截然相反。

挚爱 从威尔士到高尔夫

大圣回了花果山 斗战胜佛美名传

34岁贝尔宣布挂靴,“弯道超车”成追忆



34岁选择退役,贝尔告别了白衣飘飘的年代。IC photo

2018年,贝尔的状态开始猛烈下滑。他拥有一名足球运动员的所有天赋,可是却有一处无法弥补的遗憾,那就是他属于易伤体质。他的比目鱼肌,成为了长期困扰的痛楚。

在皇马的九年,贝尔九次因为比目鱼肌受伤而休养。随着受伤次数的增加,贝尔有些心灰意冷,而各种冠军的不断累积,也让他对追求佳绩没有以往的紧迫感,他的重心开始转移,敏锐的球迷发现了这些变化,开始揶揄他:“贝尔的挚爱是什么?第一是威尔士,第二是高尔夫,第三才是皇马。”

在2018年之后的贝尔眼中,这样的排名也是理所应当的。是的,他一生最挚爱的非威尔士队莫属。他为效力于“红龙军团”而骄傲,并且几乎用一己之力完成了所有前辈都无法完成的目标。

2006年,还不到17岁的贝尔就成为威尔士队中最年轻的一员。十年后,当时正是如日中天的他带领威尔士队获得了欧洲杯四强,这是一个前所未有的新高度,就算拉什与吉格斯这两名威尔士队最著名的前辈,也无法获得这样的成就。

五年后,贝尔再次带领威尔士队取得了欧洲杯决赛圈资格,可是此时他的巅峰已过,无法复制2016年的辉煌。2022年,贝尔率领威尔士队成功杀进世界杯决赛圈,这是这支球队时隔64年后首次晋级,可以说是空前的壮举。

是贝尔成就了威尔士队,如果没有他,“红龙军团”终归是一支欧洲三四流队伍,在无尽的预选赛中不断被淘汰。

而作为他的第二个挚爱,高尔夫球也挤占了贝尔整个人生的大部分空间。他热爱高尔夫运动,虽然他常说打高尔夫是为了帮助自己的足球事业更进一步,但是他酷爱这项运动的确让球迷和主教练不满,甚至还有媒体煞有介事地引经据典,认为贝尔的比目鱼肌伤势就是经常打高尔夫球造成的。

告别 从少年成名到提前退休

要说贝尔还有什么遗憾的吗?从表面上看的确是没了。在皇马拿冠军拿到手软,转会洛杉矶FC后又夺得了一个冠军,家里真的是堆满了各种奖杯,而带领威尔士队拿到欧洲杯四强,也算得上帮助这支球队冲到了历史最高点,问心无愧了。

可是,在不到34岁的年纪提前退休,贝尔心中会不会有所不甘呢?其实,在进入21世纪20年代后,很少有大牌球员在这个年龄决定退役,顶多是退出国家队和竞争激烈的联赛,去一个与世无争的足球俱乐部过一段养老岁月,而贝尔却不走这条寻常路。

他去北美大联盟的洛杉矶FC完全不是为了养老,而是在与皇马的合同终结后有一处容身之地保持竞技状态,以备战世界杯。当世界杯梦想已经达成,本来仍旧可以留在洛杉矶FC的他决然地说了再见,告别了这个让他无比荣耀,也受了无数伤痛的绿茵场。

抛去光环,贝尔就和普通人一样,他有自己的生活,也有自己的取舍。足球是他生命中的助推器,但不是他的必需品。16岁开始征战,17年的高强度比赛与十余次重伤已经让他有资格提前“交卷”了。

有意思的是,从热刺到皇马,从皇马再回热刺,再从皇马来到洛杉矶FC,这几支球队的主场球衣色调都是白色,因此贝尔的职业生涯一直都是一袭白衣,像一名骑士搏杀在各座球场的边路。终于他累了,解下战袍,告别那个白衣飘飘的年代。当天赋最终沦为平庸,当强悍最终化为病痛,他挥一挥衣袖,不作留恋地决然离去。

球迷们都管叫他“大圣”,就像花果山是悟空的心灵家园一样,贝尔也终于回归到自己的心中林泉。